

亚运会赛程过半,我省健儿表现抢眼 在他们身上看到浙江年轻人的活力

本报记者 李攀 应磊 王佳 施力维

杭州亚运进行时

在“家门口”上阵,有“亲友团”助阵。杭州亚运会,对浙江健儿而言,意义非凡。

此番参赛,浙江精锐尽出,在中国体育代表团的886名运动员中,“浙江力量”共98名。“为祖国赢得荣誉,为家乡增添光彩。”在中国体育代表团成立大会上,浙江健儿表达出共同的心愿。

开赛以来,他们兑现诺言,在参加的各项赛事中团结拼搏,力争夺银,取得梦幻开局,展现出浙江体育硬核实地。同时以体育为桥,他们在赛场内外尽显“东道主”好客有礼和包容之姿。

老将不老,小将可期

中国赛艇队3小时夺6金,中国冰军一日揽7金……开赛至今,中国体育代表团在率先开赛的游泳、射击、皮划艇等多个项目的角逐中多点开花。这些项目里,有不少是浙江体育的传统强项,浙江运动员“宝刀不老”、小将可期。

都说“中国游泳看浙江”,但在今年日本福冈游泳世锦赛上,受伤病等影响,汪顺在200米混合泳半决赛中排名第11位,遭遇淘汰;徐嘉余在男子100米仰泳决赛中以0.06秒之差,无缘奖牌……铩羽而归,有人不禁心生担忧。要知道,距离2024年巴黎奥运会只有一年左右时间,能否在备赛周期里快速调整状态,杭州亚运会是最好的观察窗口。

跃入杭州亚运会的泳道,浙江运动员上演了一出“王者归来”的好戏:

男子200米个人混合泳决赛,汪顺以打破亚洲纪录的成绩夺冠;徐嘉余在男子100米仰泳决赛中,以52秒23的成绩摘得金牌,这一成绩仅比今年游泳世锦赛冠军美国选手墨菲慢了0.01秒;沉寂许久的叶诗文,时隔九年再登亚运之巅,夺得女子200米蛙泳决赛金牌。

在竞技场又是练兵场的亚运赛场上,一众浙江名将强势复苏的表现,为“2024,巴黎见”再添底气。

与此同时,一批浙江新秀崛起,闪耀亚运赛场,让人对未来充满期待。

22岁的杭州桐庐姑娘邹佳琪和队友一路乘风破浪,夺得赛艇项目女子轻量级双人双桨冠军,为中国体育代表团揽入亚运首金;台州黄岩小山村走出的17岁“神枪少女”黄雨婷“射落”三金,成为杭州亚运会开赛以来首个“三冠王”;年仅15岁的宁波“体操小花”张欣怡,第一次踏上亚运之旅就站上了冠军领奖台,帮助中国女子体操队豪取亚运女团项目的“十三连冠”。

一张张秀气又坚毅的青春脸庞出现在亚运赛场,让人想起亚运开幕式表演中那波澜壮阔的钱塘潮涌,后浪推前浪,一浪叠一浪,气势如虹。一样的不畏挑战、刻苦努力、坚韧果敢,一样的乐观、自信、阳光。从浙江走出,



①王兰 ②陈雨菲 ③徐嘉余 ④张欣怡

本报记者 朱海伟 倪雁强 徐彦 新华社记者 翁忻旸 任正来 摄

迈向亚洲,面向世界,浙江健儿在亚运会上,留下了他们的印记。

好戏,未完待续

亚运赛程接近过半,浙江健儿起跑快、开跑顺。接下来,随着羽毛球、田径、跳水、举重等多个项目陆续开赛,更多浙江运动员将登台亮相。家乡的观众,早就将自己的假期排出了空档,让浙江运动员感受到主场的火热氛围。

这些项目值得期待——从“羽坛皇后”李玲蔚,到浙江第一个世

界冠军傅春娥,40多年来,浙江为中国羽毛球队输送过太多人才,孕育过10多位世界冠军。本届亚运会,“国羽”派出最强阵容,来自浙江的陈雨菲、郑思维、黄雅琼等榜上有名。

25岁的杭州姑娘陈雨菲是国羽女单的绝对主力,虽然冠军头衔无数,但她的奖牌柜里,还缺一块亚运金牌。2018年雅加达亚运会,她在女单和女团决赛中双双失利。“只有陈雨菲才能打败陈雨菲。”来杭参赛,陈雨菲表现得志在必得。9月29日,本届亚运会首战女团四分之一决赛,她霸气登场,为中国队取得“开门红”。而被球迷称作“雅思”组合的

郑思维、黄雅琼,是国羽混双项目的“定海神针”。面对这场“家门口”的赛事,他们表示:“家乡人在为我们加油。我们一定争取更好的表现。”

不只羽毛球,浙江健儿在接下来的多个项目中都具备强大的竞争力和夺牌实力。30岁的短跑名将,浙江绍兴人谢震业,是中国第二个打开男子百米10秒大关的运动员,本届杭州亚运会,他是田径场上最引人瞩目的明星之一;参加皮划艇项目的湖州00后小将季博文,在去年的世界杯、世锦赛、世青赛等一系列比赛中脱颖而出,10月2日,他将

结束亚运征程的汪顺把目标瞄准巴黎奥运会—— 在家门口参赛,我很骄傲

权威发布 主题新闻发布会解读人文亚运 向世界展现一个最新最美最好的浙江

本报杭州9月29日讯(记者 朱承)亚运会是激情昂扬的体育盛会,更是交流交融的人文盛会。29日,杭州亚运会“人文亚运”主题新闻发布会举行。深沉包容的东方文明与拼搏争先的体育精神,在杭州亚运会上迸发出独特的力量。

磅礴大气的水墨画、高贵典雅的青瓷、精美绝伦的刺绣……走进杭州亚运会主新闻中心,每一名记者都会忍不住多看几眼入口处展陈的精致手工艺品。

这样的匠心巧思,在杭州亚运会各大场馆随处可见。美学文化像一根无形的线,串联起亚运筹办的各项工作。据悉,除了在空间规划、功能布局、场景布设、氛围布置、引导标识等方面充分运用视觉元素,各主要活动区域也设置了茶艺、扇艺、杭绣等文化互动体验活动,展示中华文明的传承和创新。

“这是一场体育盛会,也是一次文化盛会,更是一个多元文明交流互鉴的重要平台。我们非常珍惜这样一次机会,以亚运为窗口,努力向世界展现一个最新、最美、最好的浙江,展现可信、可爱、可敬的中国形象。”杭州亚运会主新闻发言人许德清说。

再看杭州亚运会的各项标志物设计,会徽“潮涌”、吉祥物“江南忆”、火炬“薪火”、奖牌“湖山”等一经发布,都以灵动的江南意蕴、鲜明的中国气派、创新的世界表达,广受好评。杭州亚运会核心图形“润泽”更是展

现了“温润万方、泽被天下”的气韵和胸怀,色彩系统“淡妆浓抹”具有鲜明的杭州韵味,共同塑造了杭州亚运会的整体氛围和美学基调。“潮起亚细亚”主题的开幕式更是以科技手段充分展示了东方文化的魅力。

东方美学还融合在比赛场馆的建设理念中。比如,杭州奥体中心游泳馆外形像张开双翅的“蝴蝶”,既与“梁祝化蝶”的爱情故事遥相呼应,也预示着运动员们争创佳绩、破茧成蝶;绍兴则运用丝绸、水乡、书法等文化符号,打造了外形如“蚕茧”般的攀岩馆、远眺如“书卷”般的棒垒球馆,诠释了最浓的“江南味”。

“我们在运动员村、技术官员村和媒体村分别设有文化屋,将现代科技和传统文化相结合,沉浸式、多维度地提供文化交流服务。”杭州亚运会亚运村运行管理中心副指挥长魏虹表示,自开村到现在,已举办142场非遗活动。

“乘亚运东风,我们围绕‘看亚运·游杭州’为主线,推出100条亚运旅游线路,包括15条旅游精品线路、5条亚运线路、3条水上线路。同时,我们推出了50个亚运人文体验点。”亚运市运保指挥部副指挥长、城市观光工作组组长郭清晔现场向记者推介,“欢迎大家工作之余沿着我们的旅游路线走走逛逛,充分感受和体验杭州悠久的历史 and 灿烂的文化。”

本报杭州9月29日讯(记者 朱承)“对今年亚运会的表现我很满意,接下来我会专心瞄准巴黎奥运会。我会一步一个脚印,争取再创新高。”29日召开的杭州亚运会“人文亚运”主题新闻发布会上,中国男子游泳队运动员汪顺回答了中外记者的提问。

记者:能否分享您在杭州亚运会上的夺冠感受?

汪顺:这是我第四次参加亚运会,意义非凡。作为浙江人,我能在“家门口”参赛,看到家乡把亚运会举办得这么好,我很骄傲。在今天的亚运赛场上,我创造了个人最好成绩,打破了亚洲纪录,这是我比赛之前没有想到的。我以为东京奥运会的成绩已经是我的极限了,没有想到在家乡还能再提升,我要感谢家乡人民带来的支持和动力。

在此,我也向中外媒体朋友推荐杭州,这是一座非常有文化底蕴的城市,我从2002年开始就在这里生活、成长,已经完全融入了这个城市。

记者:今年亚运赛场上,48岁的老将丘索维金娜仍在拼搏,13岁的滑板小将崔宸曦表现亮眼,游泳队员叶诗文时隔多年再获金牌。您如何看待运动员的生命周期?

汪顺:亚运赛场涵盖了老中青三代运

动员。“小叶子”(叶诗文)是我的队友,我比较了解。多年来,她比赛训练都很努力,拥有非常顽强的拼搏精神,这是非常值得我敬佩的一点。我认为运动员要保持长久的竞争力,除了体育精神之外,背后离不开科学的训练和保障,如今的比赛从之前的单人作战到现在的团队精细化作战,更加专业、更加细分。我们游泳队也不断在探索中打造复合型团队。当然,这些进步得益于祖国的支持,我们会继续努力。

记者:今天是中秋节,您怎么过?

汪顺:其实运动员的生活和平常人不太一样,节假日我们基本在训练。今年中秋节恰逢亚运会,非常难得,我非常开心,今天会和国内外运动员一起分享这份喜悦。

记者:您如何评价在本届亚运会上的表现,接下来还有什么计划?

汪顺:我对这次亚运会比赛还是很满意的,在第一天比赛中创造了个人最好成绩。我们中国游泳队也刷新了亚运历史金牌数和最好成绩,为我们备战明年的巴黎奥运会打下了坚实基础。我在亚运会上的比赛已经全部结束了,接下来我会瞄准巴黎奥运会,一步一个脚印,争取再创新高佳绩。

出战男子单人划艇1000米;从10月4日开始,亚运会龙舟200米直道竞速赛、12人龙舟500米直道竞速赛等多个龙舟项目进入决赛时间,这支由30人组成的龙舟国家队,浙江选手占三分之一,他们平均年龄不到25岁,将向6枚金牌发起有力冲击……

杭州亚运会进入酣战期,我们有理由相信,胜不骄败不馁的精神,将陪伴浙江健儿挑战自我、逆境不屈。

在9月28日结束的围棋男子个人决赛中,来自浙江丽水的柯洁痛失金牌。赛后,这位中国围棋历史上最年轻的“八冠王”面对媒体镜头红了眼眶,直言“对不起大家”。这一幕让无数人感到心疼,家乡父老和网友们纷纷在他的社交平台留言鼓励。柯洁表示,希望后面的团体赛自己不要留遗憾。

“友谊之花”绽放

竞技体育的结果是残酷的,但残酷,绝不是体育的全部。输赢之外,还有重逢老友的喜悦和英雄相惜的温暖。杭州亚运会开赛以来,在浙江运动员身上,我们看到了“友谊之花”绽放。

“Happy birthday to you(祝你生日快乐)!”9月27日晚,绍兴棒(垒)球体育文化中心,中国队与菲律宾队的一场女子垒球小组赛循环赛刚结束,赛场上出现了动人一幕——浙江运动员王兰和队友唱起生日歌,为本队的颜思语和菲律宾队员玛丽·安·安托利豪庆生,现场观众也跟着欢快的旋律加入到这场生日会。

场上是对手,场下是朋友。在杭州亚运会,观众常常能看见友谊超越胜负的瞬间。我们看到,围棋赛场上,柯洁执白战胜比自己父亲还年轻的新加坡选手康占斌,康占斌向柯洁赠送纪念徽章,并表示“看看柯洁的棋就很幸福了”,两人也成了忘年交;游泳赛场上,浙江温州运动员潘展乐输给韩国选手,获得银牌,但赛后,他主动握着冠军的手向全场呐喊的观众致敬……

作为东道主,浙江健儿展现出的热情,给各个国家和地区的运动员都留下了深刻印象,这种热情从赛场内延伸到赛场外。

来自浙江嘉善的沙排排球运动员王凡,一不留神成了宁波亚运分村的“导游”。9月27日下午女子沙排比赛中,王凡刚刚摘得铜牌,就迫不及待向泰国女子沙排队的运动员推荐起象山美食,“刚入住亚运村,就有不少运动员来打听美食,我推荐象山海鲜。”这让泰国运动员达拉瓦迪·那拉蓬拉巴心动不已,表示一定要去尝一尝。

从亚运赛场的浙江健儿身上,人们看到一个鲜活的浙江——很拼,他们会为心中那个更快更高更强的目标拼尽全力;很靓,江南的人文地理,赋予他们独有的竞技优势;很暖,浙江这片热土蕴藏着的温度与包容,让他们在赛场上风采独具。



9月29日,中国选手汪顺展示获得的奖牌。新华社记者 杜宇 摄

2023年
9月30日
星期六责任编辑
肖艳艳版式
戚建卫联系电话
0571
85310479邮箱
zjrb@
8531.cn